



# 兖州：走在前列谱新篇

走进新时代，奋力加油干；追潮逐浪行，舒展新画卷。2017年，兖州区干部群众以饱满的热情和奋发有为的精神状态，紧紧围绕济宁市“三个走在前列”要求和区委“一个率先”“两个翻番”的目标思路，攻坚克难、拼搏实干，转调上台阶，激发新动能，打响了提高发展质量攻坚战，全区呈现出一幅活力四射、精彩纷呈的崭新画卷。预计全区地区生产总值突破700亿元，实现公共财政预算收入44.4亿元，完成固定资产投资349.6亿元，综合实力跃居“全国百强区”第68位。

吕光社 张美荣

2017年完成技改投资105亿元，增幅居济宁市第一；信息产业实现主营业务收入44.6亿元，同比增长22.1%；服务业高速增长，结构优化效益提升……一组组经济发展的优良“体检指标”，构画出2017年一年兖州的发展脉络。

经济良好的发展态势，得益于新一届兖州区委、区政府科学判断、正确决策。2017年年初，兖州聚焦实体经济发展谋篇布局，坚定不移地实施“工业强区”战略，把“抓工业、稳增长、提质量”作为首要任务，加快实施新旧动能转换重大工程，以重大项目建设为抓手，助推经济发展提质增效。

为推动企业转型升级，加快产业链向终端延伸、价值链向高端拓展，兖州围绕六大主导产业抓培育，做好项目储备、包

装、策划、实施，积蓄发展后劲；通过抓融合，积极推进产业链延伸，立足主导产业优势，加强技术创新和研发攻关，通过开发新技术、新产品抓创新，抢占行业发展制高点，提升产品附加值。

围绕加快新旧动能转换，兖州区在济宁市率先出台了总体方案，筛选确定了26个新旧动能转换项目，通过对上争取全部纳入济宁市项目库。全区新开工总投资5000万元以上项目77个，在建亿元以上项目达到110个，其中年产2万吨特种生活用纸、年产2万吨异VC钠、1000吨D核糖等12个项目完工，年产200万套全钢载重子午轮胎、年产20万吨特种纸等22个项目正在主体施工或安装设备。

产业项目建设，是支撑县域经济的关键。2017年兖州新签约今麦郎面粉饮品、益海嘉里小麦加工、阿里巴巴电商园等66个过亿元项目，天成万丰与芬兰

凯米拉实现合资合作，法国库恩与大华机械合作建设的亚洲农机基地等项目取得积极进展。

在兖州工业园内的金大丰机械，将智能化理念融入到玉米收获机上，每40分钟就会有一辆智能化玉米收获机下线运往全国各地……这是该公司加快新旧动能转换，推进“两化融合”，提升产品品质，对原有生产车间进行数字化改造的重要举措。

以智能制造为主导的工业4.0，缔造了一个制造业美好未来的梦想。围绕传统产业改造提升，推进经济结构优化，兖州区开展了“技改突破年”活动，实施了总投资115亿元的48个工业项目，推动装备制造、生物医药、精细化工等主导产业向高新化、信息化方向发展。2017年，全区共完成技改投资105亿元，同比增长36%，7个项目入选省重点技改

项目计划。创新是引领发展第一动力，也是企业最大活力源泉。2017年以来，兖州区以新旧动能转换为统领，突出企业创新主体地位，建立企业主导的创新机制，推动科技创新平台建设、人才引进等工作，将自主创新的“基因”植入到企业之中，支撑企业转型升级。2017年新增省级以上研发平台4家、国家级高新技术企业7家，预计全年实现高新技术产业产值492亿元，占规模以上工业总产值的比重31.58%，总量占济宁市总量的四分之一。

更加注重发展的质量和效益，使得兖州工业经济正经历着由大到强的转变。截至2017年，全区规模以上企业由2011年的125家增加到270家，足增加了一倍多。主营业务收入由2011年的800多亿元，增加到1465亿元，利税、利润分别增长15%、20%，综合实力得到进一步提升。

## 服务业发展 开启“新引擎”

王德婉 张美荣

2017年12月，浙江传化集团智联公路港项目成功签约落地，标志着兖州区物流业发展成功破题。“抢抓机遇做大做强服务业，为区域发展培植新动能。”兖州区发改局负责人介绍。

兖州抢抓济宁机场、鲁南高铁布局的机遇，确立了“枢纽型物流中心”思路布局，拉开了物流业发展大框架。高标准规划建设了“两港两区两中心”，构建铁路、公路、航空联运综合物流体系，重塑兖州交通枢纽地位。目前，兖州北站三级货运站改造升级铁路二级多式联运物流园项目顺利推进，京东经典物流园、圆通物流园等项目成功签约落地，老工业基地绘出物流新蓝图。

利用物流园区建设形成的“磁场效应”，兖州加快了重点项目和新兴服务业态培育。预计全年新增限额以上服务业企业69家，服务业占GDP的比重达到40%，提高1.3个百分点。

“从2017年8月份园区建成运营到现在，已吸引60多家企业入驻。”兖州区电商产业园运营中心办公室主任颜景东介绍，作为该区全力支持的企业运营公益项目，通过整合线上电商服务资源和线下流通资源，为兖州特色产品“线上+线下”销售提供一站式服务，建设阿里巴巴“兖州产业带”平台，形成具有兖州地域特色的电商产业集聚示范区。

大众创业、万众创新是经济转型升级最大的新动能。兖州着力打造跨界融合发展的开放型“互联网+”新业态，把发展电子商务作为经济转型升级、新旧动能转换的重要抓手，积极引进京东商城、苏宁易购、天猫商城等平台，与大中型工商企业合作，分销本地特色商品；引进中关村、苏州工业园等创新性科技项目，以省级科技众创空间为主体，设立科技创新服务平台。2017年，预计全区电商交易额完成150亿元，网络零售额30亿元。

产业与城市的完美融合，是现代城市发展的目标与追求，也是一个城市的活力所在。永华新百货、太阳财富广场等一批商贸综合体建成运营，贵和、大润发、银座商圈连接着新老城区，永华新百货城市综合体、君临新天地商圈集吃住玩、游购娱融为一体……沿建设路的“一路一带三圈”成为兖州区的重要产业板块。

扬州路、金满街、君临新天地、怡和经适房商业街四大特色餐饮聚集区日渐红火，迎着来来往往的食客，2017年上半年新增餐饮店89家，共有400余家大大小小的餐饮店聚集在特色餐饮区内，带动着新城区餐饮业的繁荣，带动着火热的人气，也点燃了新城区的活力。

夜幕降临，华灯初上，兴隆文化园景区流光溢彩。作为兖州服务业发展的龙头项目，兴隆文化园的建成开园带动了文化旅游业的发展，拉长了产业链条，促进了服务业的发展。目前，兴隆文化园创成4A级景区，累计接待游客50余万人次。

- ①兴隆文化园西区灵光宝殿
- ②大禹治水像
- ③联诚精密深交所挂牌上市
- ④阿里巴巴兖州知名产地启动仪式
- ⑤华勤集团第一条自主品牌轿车轮胎胎正式下线
- ⑥太阳纸业企业文化发布会
- ⑦西城区

## 新旧动能转换“铿锵有力”

## 今日古城更宜居

## 财政蛋糕八成切给民生

张美荣 石晶

推进“韦园棚户区改造”，打通冀州路等6条断头路，启动北护城河东段景观工程，打造水相依的环城水系。2017年，在城市建设方面，兖州目标清晰。

区住建局部门负责人介绍，2017年，兖州区积极推进了路网、绿化、水系三大工程，提升城市基础设施。打通滋阳路、冀州路和丰亮路，维修城区主次干道13条、小街巷26条，畅通城市路网；启动实施了13项绿化工程和城区“增树添花”工程，新增城区绿化面积23.4万平方米，进一步提升绿化覆盖率；实施大安河北延、西南护城河改造工程，规划建设平原水库，泗河综合开发

堤防主体完工，打造“一河润古郡，六湖映兖州”的生态水系景观，建设宜居城市。

城市建设三分在建、七分在管。在全力推动基础设施建设的同时，兖州区以五城同创为总抓手，完善城市功能，提升城市品质，建设美丽兖州。从打造精致城市着手，大力实施街巷、庭院、小区景观改造，积极建设社区小绿地、小广场、文化角；全力抓好范堂、韦园等棚户区改造项目，狠抓抓居绿化、亮化、美化“三化”工程；全面推行物业管理，实现环卫保洁的精细化、常态化，建设宜居宜游城市，让广大市民生活得更舒坦。

兖州素有“九省通衢”之称，交通区位优势优越。济宁都市区融合发展，

鲁南高铁、济宁新机场搬迁等一系列重大基础设施的布局，为兖州拓展了广阔发展空间。兖州抢抓住难得发展机遇，按照“东疏西融南优北控”的思路，积极推进“一带两城四区”建设，全面融入中心城区，加快建设济宁城市副中心。

坚持交通先行，全力对接、服务济宁机场、鲁南快速铁路等重大基础设施建设，按照时间节点做好争取工作。327国道改线等重大工程加快推进，北护城河路下穿京沪铁路立交桥、滋阳路贯通和冀州路南延伸工程建成通车。完成了35万平方米的房屋征收，改造了老旧供水管网13.1公里，新增集中供热面积450万平方米。逐步完善新城区文化、教育、商业等配套设施，提升了西城区功能品质。

走进小孟镇梁村，白墙灰瓦的民房，宽敞整洁的街道，整个村落犹如一个大花园，房在园中、人在花中，处处是美景。2017年以来，兖州坚持突出重点，梯次推进，美丽乡村建设取得明显成效，形成了村村见行动、镇镇有片区的大好局面。目前，全区235个整治村全部达到环境整治村建设标准，建成市级美丽乡村示范片区4处，8678户居民完成改厕，改造农村危房68户，新建改建农村公路网80公里，全区基本实现了“镇镇通天然气、村村通公交车、户户通水电路、家家通自来水”。

规划整齐的城乡道路，宜居舒适的社区、大面积的增值绿化……一座充满魅力的城市正展现出勃勃生机与活力，展现出广阔的发展空间与前景。

实现“十三连增”，社会保险综合覆盖率达到95%以上，3044户6257名困难群众按照省定标准全部脱贫。城乡低保救助、农村特困人员供养和城镇“三无人员”福利补助政策落实到位。列支1000万元救助大病困难群众972人。解决中小学“大班额”项目进展顺利，1所学校建成使用，5所学校主体完工，改扩建14所幼儿园。10家社区卫生服务站建成启用，镇卫生院、社区卫生服务中心基本达到标准化。

丰厚的民生账本、生动的民生答卷，承载着兖州群众满满的幸福感和获得感，更见证了兖州始终如一的为民情怀和践行不辍的惠民足迹。

一年来，兖州为民担当的视角一再精细，民生举措在改革实践中更加精

准，精准扶贫更有效果。“现在打工就在家门口，既能挣些钱还能不误工，这都是多亏了党和政府的政策好！”在新桥镇“党建扶贫基地”——兆福果蔬合作社打工的贫困户王青和说。兖州早在2015年底就在数字上全部实现了省定脱贫目标，但区委、区政府紧盯数字脱贫之后扶贫长效机制的建立，不但看本本上的数字，更把群众幸福获得感放在心上，持续发力不懈怠，巩固扶贫攻坚成果。

2017年初召开全区扶贫攻坚专题会议，142个部门、单位和下派“第一书记”包保建档立卡贫困户群众，动员辖区内160多家企业开展“帮扶就业”活动，1000多人精准扶贫对象在家门口就业有了固定收入。为贫困户“量身定做”光伏发电扶贫项目，280户每户500元的首期

光伏收益已全部通过“惠农一卡通”的形式发放到贫困户手中。投入191万元建设完成了4个类似产业扶贫项目，采取效益分红的形式增加贫困户收入，惠及47户、117人。

动员社会力量参与扶贫是兖州确保脱贫不返贫的重要举措。组织打造“春风送岗、夏日清凉、金秋助学、温暖万家”四季帮扶品牌；实施“雨露计划”，为972名贫困家庭孩子每人发放了助学补助资金3000元；累计发放小额扶贫信贷资金1956万元，带动了392户贫困户增收；降低扶贫对象慢性病起付标准，提高门诊医疗费、住院医疗费报销比例，为340名扶贫对象报销医疗费346万多元，实施贫困户危房“清零”工程，共改造完成210户危房。

